

民俗专家介绍端午节:

早先并非是一个吉祥的节日

一年一度端午佳节又至。在这一天，几乎全国各地的人们都要举行一定的仪式进行庆祝，吃粽子更是成为必不可少的环节。著名民俗专家萧放在接受记者采访时却指出，端午节早先并非是一个吉祥的节日，随着民俗的演进才逐渐出现“先贤纪念”的主题，南北习俗亦有不同。

起源：避瘟保健曾为最早节日主题

端午节的起源跟夏至节气有关。在传统社会，端午并不是一个良辰吉日。萧放解释，夏至时节天气湿热，极易造成人们身体不适；蚊虫叮咬也易于造成疾病流行。早在汉代，人们将这一时节看做“黑色时间”，五月五日成为恶日。人们为了驱邪避害会采取许多措施，“因此，避瘟保健成为最早的节日主题”。

随着历史的演进，人们逐渐在端午节俗内涵中添加了新的元素：汉魏六朝时期出现“先贤纪念”的主题。萧放说，当时端午节的人物

纪念各地不同，如楚故地纪念屈原、吴地纪念伍子等，“其中屈原在后世影响最大，长江中游地区的‘龙舟竞渡’，传说就是为了追悼他”。

纪念屈原主题的出现是使端午节上升为民族重要节日的重大契机。萧放解释，这是因为屈原的忠贞品格在传统社会有着重要影响，“当然，在传统节日体系中，端午作为夏季节日，在民众社会生活节奏中处于关键位置，也是端午节受到人们推重的原因”。

端午节曾有节日“别名之最”的说法，有天中节、女儿节、诗人节等诸多名称，它也是中国传统节日中民俗内涵最丰富的节日之一，体现了节日习俗重点的古今变化。

萧放解释，这其中的一些名字来源于人们对端午节节俗性质的理解。端午虽然艳阳高照，但阴阳二气在逆转，阴气开始上升，人们将端午节理解为助阴的节日。而诗人节等则与凭吊屈原有关，“具有追念先贤的重要历史伦理意义的节俗内涵。”

习俗：佩艾、采药、避瘟、保健、祭神与凭吊屈原

在漫长的历史进程中，端午节逐渐演化出一系列的民俗，囊括仪式、饮食等各个方面。据萧放了解，端午节习俗主要包括佩艾采药、避瘟保健，裹粽竞渡、祭神与凭吊屈原，斗草送扇、归省探亲等活动，具体在南北方又略有不同。

或许正是因为端午节起先并非吉祥节日，人们会采取很多避忌的手段，比如饮菖蒲雄黄酒、“悬艾避瘟”。还会用艾草做成人体，悬于门户之上“以禳毒气”，清代江南民间

将之称为“健人”，其保健意义不言自明。同时，民间多用五色线系在小儿手腕上，男左女右，称为“端午索”或“长寿线”。

至于与端午节联系紧密的粽子则属于南方民族传统食物与祭品。梁朝《续齐谐记》明确记载，五月五日楚人以竹筒贮米，投水以祭屈原，后因避蛟龙窃食，在竹筒上塞棊叶，并缠彩丝。后世改为菰叶包裹，有的地方在糯米中裹以一颗红枣，象征屈原爱国的赤胆忠心。

娱乐性是节日必不可少的要素之一。《荆楚岁时记》记载：“五月五日，四民并蹋百草，又有斗百草之戏。”萧放介绍，斗草有两种方式，一种相互以草名对答，对不上为输；一种比试草的韧性，以强健为胜。

另外，端午节还有一个有趣的送扇节俗，唐代便已出现，并在当时成为风气。宋明以后端午节亲友之间除了馈赠粽子、香囊外，还以扇子为节礼。



传承： 节日需真正回归百姓生活

到了现代，端午节的形态也发生了一些改变。在古代，人们将端午节视为家庭伦理、社会交往的重要机会，全面参与。当今由于文化环境的变化，人们的生活节奏与传统社会已大不相同，端午节的地位也在逐渐“降低”，目前在乡村社会或城市中有传统意识的居民、有意识保护传统的文化人仍重视它之外，端午节已成为一个平常的假日。

不可否认，节日庆典在复兴传统节日、扩大公众认

知方面有一定的积极意义。但萧放表示，端午的传承最根本仍然要靠广大民众，只有节日真正回归百姓生活，节日文明才能传承下去，“未来阶段，我们利用现代媒介，在营造节日环境、传播节日习俗与共享节日文化的理念上，作适当的社会服务工作就够了。让百姓成为节日的主角，让过传统节日成为现代中国人的一种文化享受与生活方式，传统节日才能真正在现代社会扎根。”



警犬 上街

6月1日，记者从北京警方获悉，全市配备了650余只警犬，承担在检查站、公共交通场站等繁华地区的侦查、安检、反恐、缉毒等重要任务。其中，80多只警犬每天负责在中心区巡逻。

“大鸭梨”展览一周 身上半数小黄鸭被“拔”



展出时间仅过了一周左右，上海徐家汇港汇广场前由一万五千只小黄鸭组成的“大鸭梨”就被曝惨遭“拔毛”。一些网上图片显示，不少游客不单要和大鸭梨合影，还乘着夜色将“鸭梨”上的小黄鸭拔下带走，记者今天在港汇广场前看到，黄色大鸭梨上近一半的小黄鸭已经不见踪影，光秃秃一片十分煞风景。

记者获悉，这个大鸭梨本是港汇广场内一家店铺做的宣传造势活动。一万五千只小黄鸭吸附在鸭梨表面，形成一个独特的作品。5月28日这个“鸭梨”出现在港汇广场前的空地上，到而6月2日记者在现场看到，鸭梨的底部的小黄鸭已所剩无几，仅仅留下大量吸盘，靠近顶部的则暂时得以幸免。

一位路过的市民愤慨地告诉记者，小黄鸭是被人为拔掉的，他同时拿出手机，翻出其早先拍摄的照片，在照片中，鸭梨上被密密麻麻的小黄鸭所覆盖。同时网上大量照片显示，不少人乘机将覆盖在大鸭梨上的黄鸭拔下，并装进自己口袋。但现场巡视的保安有不同看法，据他说，不排除有人拿掉小黄鸭，但部分鸭子是被风吹掉的。

而记者在展出这一大鸭梨作品的BDUCK中国官方微博看到，官博呼吁“救救大鸭梨”——虽然大家都很爱小黄鸭，但还请手下留情，保有公德心。

图为：港汇广场门口的大鸭梨上，小黄鸭被拔去大半

(本版稿件均据新华社)

爱心人士送上节日礼物和祝福

“对嘴喂食”父女医院过“六一”

6月1日国际儿童节这一天，社会爱心人士纷纷来到山西省儿童医院，与引发社会广泛关注的山西“对嘴喂食”父女欢度“六一”，并为王可然送上节日礼物和祝福。

“王可然，阿姨给你送来了玩具，还有新衣服，祝你节日快乐。”多名爱心人士为王可然换上了新衣服，并为其戴上了粉红色的头纱，在儿童节这一天，用爱心温暖着这位患病的4岁女童。

王可然来自山西省左权县泽城村，因患一种罕见的疾病——“贲门失弛缓症”，难以无法正常进食，因为营养不良牙齿脱落，无法咀嚼进食，其父亲王志华就将食物嚼烂后再嘴对嘴喂给她。

这样的喂食动作已有500天。

来自贫困山村的王志华难以承受女儿王可然巨额的治疗费用，在王可然生命垂危之际，在众多爱心人士的帮助下，5月12日，王可然开始在山西省儿童医院接受治疗。

山西省儿童医院心胸外科护士长丁志兰说，王可然营养状况比较差，未入院之前只有7公斤，现在经过一段时间的喂养调整，体重已经长了3斤，现在是8.5公斤。经过营养补充，身体状况达到最佳状态的时候，就可做手术了。

爱心人士常先生说，我一直在关心王可然，为她庆祝六一儿童节，就是让

她能感受到社会的温暖，也呼吁更多的人来关心这个小女孩。

爱心人士毕女士说，作为单亲妈妈，我一个人带着孩子，特别能体会到王志华的感受，我觉得他也挺不容易的，同为父母，也想让王可然过一个快乐的六一。

王志华说，女儿现在看上去比在家里面精神状况好多了。没有想到这么多爱心人士会为女儿庆祝“六一”，我真的非常激动，也非常感谢他们。

另据了解，曾经的“喂食爸爸”不再对嘴喂女儿食物了。王志华说，自从来到医院治疗，医生让女儿禁食禁水，所以就不再用嘴对嘴喂食了。